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ВСТУП 

Сім’я в своєму становленні відображає суттєві тенденції розвитку всього 

суспільства. Як соціальний інститут сім’я не просто відчуває на собі сильний 

вплив факторів соціальної динаміки, але багато в чому і сама ці фактори 

визначає. Тому проблема походження та особливостей розвитку сім’ї та 

шлюбу продовжує залишатися актуальною для дослідження і сьогодні. 

Цікавою для аналізу є проблематика початку становлення сім’ї та шлюбу 

в первісному суспільстві. Варто відзначити, що і на сьогодні серед науковців 

відсутня злагода щодо деяких питань еволюції та становлення сім’ї та 

інституту шлюбу. Деякі дослідники наполягають на тому, що в первісному 

людському суспільстві існував проміскуїтет, тобто мали місце невпорядковані 

статеві відносини, інші наголошують, що абсолютно неврегульовані статеві 

відносини навряд чи існували будь-коли. 

Розвиток інституту сім’ї, зміна кліматичних умов та умов соціально-

економічного буття суспільства знаходилися в тісному взаємозв’язку в 

первісному суспільстві. Чинником, що перешкоджає повному знищенню 

раннього людського суспільства, могло бути створення стійких парних 

зв’язків. З появою родів статеві відносини були впорядковані, але вважати цей 

час настанням шлюбних відносин було б неправильно. 

Уперше такі обов’язки виникли з появою групового шлюбу, що є союзом 

двох родів, який забезпечував статеві відносини між ними. На ранніх етапах 

антропо- і соціогенезу виробництво значною мірою визначалося природними 

закономірностями, бо людина виступала як «стадна тварина». За всієї 

значимості територіально-поселенських та природно-кліматичних умов життя 

сім’ї основним двигуном її еволюції таки була природа. 

У цілому в первісному суспільстві сім’я як соціально-економічний 

інститут відігравала важливу роль в трансформації економічних формацій та 

еволюції первісного господарювання. З огляду на це актуальним є аналіз 
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основних форм її функціонування в первісному суспільстві та ролі сімейних 

відносин в господарській еволюції. 

Первісне суспільство досліджувалося багатьма вітчизняними та 

зарубіжними науковцями, серед яких варто відзначити В. Алєксєєва, 

К. Бунятян, М. Гладких, Л. Залізняка, П. Борисковського, Ю. Бромлея, 

П. Єфименка, О. Золотарьова, Б. Малиновського, Л. Моргана, О. Першиця, 

С. Сегеду, В. Станка тощо. Історичні форми сім’ї були предметом розгляду 

таких науковців як С. Анісіна, О. Золотарьов, В. Кріцков, Б. Поршнєв, 

Ю. Семенова, О. Шепталін. Опис етнографічних досліджень первісного 

суспільства міститься в роботах З. Абрамової, О. Бессудного, С. Бібікова, 

О. Величко, Г. Григор’євої, В. Шнірельмана, І. Шовкопляса тощо. 

Об’єктом дослідження є соціальні та економічні особливості розвитку 

первісного суспільства. 

Предметом дослідження є сім’я як соціально-економічна одиниця 

первісного суспільства. 

Хронологічні рамки дослідження чітко визначити складно, початок 

досліджуваного періоду сягає початку нижнього палеоліту, верхньою часовою 

межею дослідження є період початку енеоліту (приблизно 5-3 тис. років до 

н.е.). 

Метою дослідження є аналіз особливостей становлення та розвитку 

інституту сім’ї та особливостей його впливу на еволюцію соціально-

економічних відносин в первісному суспільстві.  

З огляду на визначену мету були сформульовані такі завдання 

дослідження: 

- проаналізувати історіографію та джерельну базу за проблематикою 

дослідження; 

- дослідити основні передумови виникнення шлюбних відносин; 

- розглянути процес становлення форм первісної сім’ї та шлюбних 

відносин; 
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- проаналізувати особливості господарської еволюції первісного 

суспільства в палеолітичну добу; 

- визначити засади соціально-економічного буття первісної сім’ї в 

період мезоліту-енеоліту; 

- дослідити еволюцію соціально-економічних відносин в первісному 

суспільстві, зокрема, роль сім’ї в процесі видозміни первісного 

господарювання. 

Методи дослідження. Під час написання роботи були використані 

загальнонаукові методи. Зокрема, застосування методу аналізу дозволило 

об’єктивно розглянути основні періоди історії первісного суспільства. За 

допомогою історико-хронологічного методу було систематизовано історичні 

події в їх хронологічній послідовності. За використання методу системного 

аналізу було здійснено дослідження еволюційного розвитку сім’ї та 

економічного господарства у їх взаємозв’язку. Для визначення основних 

характеристик направленості історичних процесів було використано методи 

факторного та динамічного аналізу. Причинно-наслідковий аналіз дозволив 

дослідити генезис історичних явищ та об’єктів. 

Наукова новизна роботи полягає у визначенні основних характеристик 

соціального буття та ролі сім’ї в еволюції первісного господарювання. 

Практичне значення результатів роботи полягає у тому, що матеріали 

дослідження можуть бути використані в подальшому аналізі зазначеної 

проблематики соціально-економічного розвитку первісного суспільства. 

Структура роботи відповідає меті та завданням і складається зі вступу, 

переліку умовних скорочень, чотирьох розділів, восьми підрозділів, висновків, 

списку використаної літератури (77 позицій). Загальний обсяг основної 

частини роботи складає 91 сторінку. 
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ВИСНОВКИ 

 

За результатами здійсненого дослідження було сформульовано такі 

висновки. 

1. Можна відзначити наявність значної кількості археологічних та 

етнографічних джерел дослідження первісного суспільства, які зокрема 

дозволяють робити певні висновки щодо засад існування первісної сім’ї та 

шлюбу. Проте часто їх доволі складно трактувати, що призводить до появи 

протилежних думок у дослідників щодо сутності укладу первісного строю. І 

досі серед археологів та етнологів немає остаточної згоди щодо ходу процесів 

еволюції сім’ї та шлюбу, можливої лінійності такого розвитку, початкової 

форми існування сім’ї, її патріархальності чи матріархальності тощо. 

2. Передумовою виникнення у первісному передлюдському суспільстві 

шлюбних відносин був проміскуїтет. Хоча низка науковців не поділяють такої 

думки, наголошуючи на тому, що статеві відносини передлюдей з початку 

мали ті чи інші механізми регламентації. Зокрема, противники існування 

проміскуїтету в первісному суспільстві звертаються до досліджень етнології і 

посилаються на поведінкову практику низки видів приматів. Проте аналіз 

фактологічного матеріалу свідчить про те, що вихідною антропологічною 

формою реалізації статевого інстинкту міг бути саме проміскуїтет. 

3. Процес становлення форм первісної сім’ї та шлюбних відносин 

активізувався з появою екзогамії як засобу підпорядкування статевих 

інстинктів соціальним нормам поведінки. Ідея непристойності шлюбів між 

близькими родичами була першою спробою усвідомлення єдності людської 

групи, зміцнювала соціальні зв’язки всередині громади та забезпечувала її 

моральну єдність, підпорядковуючи особисті інтереси суспільним. 

Серед дослідників досі не досягнуто єдності думок щодо первісної 

форми шлюбу як особливого інституту, що регулює відносини між статями, 

оформлення якого вчені пов’язують із виникненням родової організації та 
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властивої їй дуальної екзогамії. Одна група дослідників дотримується 

концепції групового шлюбу і стверджує, що вихідною формою були 

кровноспоріднені статеві відносини, які пізніше змінилися різними формами 

індивідуального шлюбу та індивідуальної сім’ї. Інші вважають, що від початку 

історії людства існували індивідуальний шлюб та індивідуальна сім’я, які у 

своєму розвитку набували різних форм. Треті займають компромісну позицію 

і вважають, що початковий шлюб, швидше за все, був парно-груповим. На 

нашу думку, розвиток сім’ї в первісному суспільстві можна вважати 

послідовною зміною таких її форм: необмежений проміскуїтет, обмежений 

проміскуїтет, груповий брак, парний брак. Сучасна моногамна сім’я 

оформилася в існуючій формі в результаті трансформації з групи 

проміскуїтета спочатку через введення вертикальних і горизонтальних 

статевих табу – заборон на статеві відносини між поколіннями і всередині 

поколінь, а потім – через зміну материнського права (основи родової 

організації) на батьківське, що виразилася у зміні порядку визначення 

походження та визначила новий порядок успадкування. 

4. Результати досліджень палеолітичних поселень дозволяють вважати, 

що основною структурною одиницею суспільства у верхньому палеоліті вже 

була нуклеарна (проста) сім’я, що складалася з представників двох поколінь 

(батьки і діти, які не одружені). З цих вихідних ядер первісного соціуму 

формувалися локальні групи. Така група забезпечувала себе всім необхідним 

для повсякденного життя. Контакти з іншими групами через екзогамію були 

необхідні для створення нових сімей (продовження роду) і супроводжували 

шлюбні обряди обміну. Кількість нуклеарних сімей у групі залежало крім 

інших умов від можливостей ландшафту і сезону проживання, але навряд чи 

перевищувало 4-5 одиниць. 

Погляди науковців на сім’ю у верхньому палеоліті зазнали протягом 

століття зміни від категоричного заперечення до поступового визнання 

дослідниками того, що основною структурною одиницею соціуму вже у 
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верхньому палеоліті була проста сім’я. Сучасний стан археологічної 

вивченості палеоліту та порівняльно-етнографічні дані дозволяють 

стверджувати, що локальна група мисливців та збирачів верхнього палеоліту 

складалася з простих (ймовірно, парних) сімей. 

5. В епоху мезоліту основною формою шлюбу залишався парний 

шлюб, продовжували існувати полігінія та поліандрія. Шлюб було, як і раніше, 

досить легко розірвати, проте вже формуються весільні обряди. Поширення 

набула полігінія (шлюб з кількома жінками одночасно). Це було особливо 

розповсюджене у землеробів, де потребувалася праця жінки. В економічному 

плані, як і раніше, рід був важливішим за сім’ю. 

Разом з тим мезолітичним суспільствам була властива більша 

індивідуалізація способу життя, що проявлялося у більшій господарсько-

побутовій незалежності окремої сім’ї від общини, що стало можливим завдяки 

поширенню індивідуальної мисливської зброї. У період мезоліту суттєво 

змінюється якість шлюбу – з дислокального він перетворюється на локальний, 

а з парно групового на парний шлюб. Разом з тим залежність сім’ї від общини 

залишається дуже високою, здебільшого через нестабільність мисливства, 

труднощі побуту тощо. 

6. Неолітична революція полягала насамперед у переході людства від 

привласнюючого господарства до виробляючого – скотарства та 

землеробства, які згодом дозволили не тільки задовольнити основні потреби, 

а й отримувати регулярний продукт. Життя малими, як правило, сімейними 

групами в мезоліті та на початку неоліту призвело до значного зміцнення 

економічної ролі сім’ї та послаблення родових зв’язків. 

Саме в цей період поряд з общинною та родовою власністю виникає 

сімейна власність як перша форма приватної власності. У межах сімейної 

власності виробник отримав право не роздавати додатковий продукт, а 

володіти, користуватися та розпоряджатися ним на власний розсуд. 
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Наявність стійкого і постійного додаткового продукту, що 

розподіляється в межах традиційної суспільної системи, і зростаючий поділ 

праці створювали реальні умови для виникнення майнової диференціації. 

Різке підвищення продуктивності праці окремого індивідуума, а тим більше 

окремої сім’ї, які створюють додатковий продукт, стало економічною 

передумовою виникнення користування. Неолітична революція потенційно 

несла загибель первісного строю, у надрах якого вона відбулася, хоча 

безпосередньо після її перемоги не відбувалося ще суттєвого порушення 

первісної рівності. Неолітичну революцію можна визначити як початок шляху 

розвитку людства до ранньокласового суспільства. 

В умовах багатородової землеробської общини інститут шлюбу піднявся 

на новий рівень і отримав особливу інтегруючу-регулюючу роль. Він сприяв 

встановленню та зміцненню міжродових відносин. Кожен рід був 

зацікавлений у своєму чисельному збільшенні, прагнучи інкорпорувати через 

шлюб, гостинність, побратимство, усиновлення членів сусідніх общин. Шлюб, 

таким чином, сприяв виробленню єдиного соціонормативного знаменника, 

затребуваного для подальшого регулювання новостворених 

внутрішньообщинних і міжобщинних відносин. 

Неолітична революція пов’язана з безпосереднім висуванням сімейно-

родового життя до центру людського буття. Саме це висування ідеї єдності 

роду на перший план у суспільній свідомості послужило спонукальним 

мотивом до зміни всього способу життя первісної людини. Воно викликало 

перехід до осілого існування та заснування постійних поселень, що дало 

можливість згодом перейти до землеробства та скотарства, що кардинально 

змінило весь господарський побут людини. 
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